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24 mars 2009
Bilan 1 an de mandat
Economie
· ZAC Actival d’Orne I : Réception des travaux de la 1ère phase de la 1ère tranche réalisée le 10 mars dernier. Commercialisation en cours depuis le début de l’année. Son suivi est assuré par une réunion  hebdomadaire avec LDA et par un rapport mensuel. A ce jour 700 courriers de prospection envoyés avec ciblage géographique par rapport aux activités visées. 10 dossiers en cours de suivi dont 3 bien avancés. Les panneaux d’information sur site (12m²) et les plaquettes sont en cours de finalisation.
·  Activald’Orne II : La consultation pour le recrutement d’un mandataire est à l’ordre du jour du conseil de ce jour. Son travail aboutira à une Déclaration d’Utilité Publique dans un délai de 16 mois.

· Cession de terrain à Sonen : Document d’arpentage en cours, signature probable courant mai.

· Partners logistic’s : compromis de cession de terrain signé le 8 septembre 2008 – Permis de construire délivré le 10 mars dernier – Enquête publique en cours, fin de l’enquête samedi 28 mars prochain – Si tout se passe normalement arrêté du préfet pour septembre prochain – Partners Logistic’s privilégie des entreprises locales pour la réalisation de tous les travaux ne nécessitant pas une compétence spécifique au type de bâtiment qu’ils entendent construire.
· Création entreprise d’insertion « Osiris » : les statuts ont en place, le directeur est recruté, Les quelques travaux nécessaires à réaliser dans les locaux qui leur sont destinés dans la pépinière sont en cours.

· Bourse aux porteurs de projets : Les procédures ont été mises au point par la MEF. Le lancement est fixé au 1er avril prochain.
· Pôle commercial « la Beurrerie » : Les bâtiments sont en cours de construction. Ils seront terminés en juin et les commerces seront ouverts en septembre après que chaque enseigne ait aménagé son local. Les commerces qui vont s’installer sont :
· Bébé neuf (Puériculture)

· Orchestra (vêtements pour les 7 à 14 ans)
· Casa
· Sésame (meubles et Hifi)
· Atmosphère (aménagement de la maison)
· King Jouet
Ce sont entre 20 et 25 emplois qui seront créés.
Ont été refusés : une enseigne généraliste de vêtements, une enseigne de chaussures et un hard discounter.
· Zones numériques multiservices : Le dossier est en cours de finalisation. Un RV avec les services de la Région est  nécessaire.
· Suivi des entreprises : En cette période compliquée la CdC et la CCI assurent une présence active auprès des entreprises pour tenter, avec elles, d’anticiper les effets de la crise. Les services de l’Etat viennent en appui de cette veille.
· Divers : présence de la CDC à deux salons  SITL et JEC
Logement

· ANRU : La première tranche de travaux d’aménagement (place de l’église) est censée être terminée hormis les plateformes dans les intersections. De nombreux problèmes techniques (constatés par un expert nommé par le Tribunal) font que nous refusons la réception des travaux. Il est probable que nous allions vers un contentieux avec l’entreprise de VRD. – Le projet de la 2ème tranche sera terminé le 31 mars prochain. L’appel d’offres restreint est déjà lancé. Cette 2ème tranche correspond à l’aménagement entre la rue des Capucins et la rue Jeanne d’Arc permettant la construction des logements par Orne Habitat. La troisième tranche entre la rue Lyautey et la rue des Capucins va être étudiée et réalisée immédiatement en suivant pour permettre la construction des logements par la   Foncière – Les logements étudiants rue Giraud sont en cours de travaux. Ils seront livrables par Orne Habitat à la rentrée de septembre. Les autres logements réhabilités par Orne Habitat sur la rue Giraud sont également en cours de travaux – Les travaux de la SAIEM sur la toiture de la Rotonde seront livrés dans les délais prévus -  Les 10 logements de Coulandon sont en cours de travaux après que la CDC ait réalisé les travaux d’amenée des réseaux et de terrassements qui était à sa charge. 
· Gendarmerie mobile : Les travaux de construction et de réhabilitation de logements sont en cours, les délais étant parfaitement respectés le déménagement de la gendarmerie départementale va se réaliser en 2009. Le devenir du site des Troix Croix est donc à examiner dès à présent.
· PLH : l’étude de révision du PLH est en consultation.

· OPAH : Une préétude est lancée par le PAPAO pour une nouvelle OPAH. Visiblement les résultats de la précédente laissent à penser qu’il y a encore un potentiel de logements privés à réhabiliter.

· Opérations privées : La commercialisation du lotissement Moisson à Sarceaux (25 parcelles) est débutée. Aux dires du lotisseur il a de bons espoirs de vendre le totalité des lots assez rapidement notamment si des Pass-Foncier  peuvent lui être garantis sur 1/3 des lots – Un autre investisseur privé est intéressé sur les quartiers Nord  – Pour ce qui est de la résidence Saint Martin, la commercialisation est en cours -  Le terrain de Coulandon (ex Akeris) fait l’objet d’une réservation par un promoteur qui veut édifier 25 maisons « écologiques ». Construction en bois, chauffage bois etc… 
Travaux voirie - Eclairage public
· Giratoire de la Briqueterie : Les travaux sont réceptionnés depuis début février. Les subventions afférentes à cette opération (Région) sont en cours de paiement.
· Giratoire Beurrerie : Travaux de démolition des maisons à compter du 6 avril. Travaux de voirie par le Département, dans le cadre de la délégation de maîtrise d’ouvrage, à compter du mois de mai. Réunion d’information avec les riverains le 10 avril prochain.

· Travaux RD 924 : Travaux programmés par le Département dans la continuité du giratoire de la Beurrerie. Le giratoire de l’échangeur qui est réalisé par le GIE A88 est en cours de réalisation.

· Travaux A88 : Les délais sont respectés, 250 personnes sur le chantier. Réunions de concertation ou d’information régulières. La centrale d’enrobé devrait être sur Nécy. 
· Travaux CDC 2009 : Les enveloppes de travaux voirie et éclairage public ont été réparties entre les communes dans une ambiance remarquable. La nécessité des fonds de concours fait son chemin dans les esprits. Après Argentan et Sévigny en 2008, cette année ce sont Argentan et Saint Christophe qui ont décidé des fonds de concours pour certains de leurs projets voirie.

Travaux bâtiments

· Conservatoire : Les travaux d’extension ont été réceptionnés. Le mobilier est en cours d’acquisition. La commission des équipements communautaires a fait sa dernière réunion au conservatoire ce qui a permis à de nombreux de ces membres de le découvrir.
· Médiathèque : la commande de remplacement des portes est faite. L’architecte travaille sur le problème technique des ascenseurs et de la verrière. Une fois les estimations réalisées le choix des travaux pour 2009 sera fait par rapport à l’enveloppe inscrite au budget.

Travaux assainissement

· Assainissement collectif : L’appel d’offres pour la maîtrise d’œuvre des travaux d’assainissement collectif sur l’ensemble des communes de la CDC prévues au schéma d’assainissement est en cours. La date limite de réception des offres est fixée au 20 avril. La CAO se réunit le 30 avril. La première opération est sur Fontenai / Sarceaux (Bézion). Le début des travaux est prévu fin d’année.
· Optimisation de la filière boues : Le marché a été passé le 19 février. Deux réunions de travail se sont tenues. Un premier rendu est programmé le 31 mars prochain.

· Raccordement Activald’Orne I : Les travaux de raccordement Eau Potable et assainissement d’Actival d’Orne seront attribués par la Commission d’Appel d’Offres le 30 mars prochain. Les travaux d’eau potable seront réalisés dans le cadre de la convention entre la CDC, la ville d’Argentan et le syndicat AEP de Sarceaux/Fontenai.

· SPANC : Les vérifications des installations existantes se continuent normalement par Sogeti/Véolia.

Urbanisme

· PLU Aunou : L’enquête publique est en cours. Une large information a été faite par boitage sur l’ensemble de la commune. L’approbation définitive est prévue courant de l’été.
· Etude foncière : Il est prévu de mettre en œuvre courant de cette année la réflexion sur la nécessité de réaliser des documents directeurs d’urbanisme sur les communes de la CDC qui n’en sont pas munies. Ce travail ne peut se faire que dans le cadre d’une concertation avec les maires des communes et leurs conseils municipaux.
Environnement- Etudes

· Chemins de randonnées : En partenariat avec la CDC d’Ecouché. Les travaux sont terminés, les guides sont en vente. Une inauguration officielle serait à organiser courant du printemps.
· Agenda 21 : Lancement officiel de l’opération programmée. La convention avec la ville d’Argentan pour l’étude énergétique des bâtiments est rédigée. L’organisation de la semaine du développement durable est arrêtée. L’ensemble des actions est faite en partenariat étroit avec la ville d’Argentan. Les autres communes sont également impliquées notamment dans le cadre des études sur les bâtiments.
· ZDE : En partenariat avec la CDC d’Ecouché. La restitution du 1er rendu de l’étude est prévue lors d’une réunion de la commission ad hoc  le 1er avril prochain.
· Schéma d’aménagement des pistes cyclables : Le 1er rendu a été fait à la commission ad hoc le 13 mars dernier.

· Diagnostic accessibilité : La commission s’est réunie (avec les associations) le 18 mars. La procédure et la méthode de travail ont été arrêtées.

· Etude signalétique : Le choix du bureau d’études est fait, la première réunion de travail avec le comité de pilotage est fixée au 31 mars prochain.
Marchés publics mis en œuvre depuis le 01/01/09

· Documents audio médiathèque

· Dératisation des réseaux

· Démolition des maisons « Beurrerie »

· MOE assainissement collectif dans les communes de la CDC

· ANRU Saint Michel 2ème tranche

· MOE voirie projets divers

· Travaux Assainissement et AEP raccordement Activald’Orne

· Etude PLH

· MOE assainissement projets divers

· Mandataire Activald’Orne II

· Travaux d’élagage et de fauchage dans les communes

· Marché à bons de commande d’éclairage public

