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POUR LA POURSUITE DE NOTRE ENGAGEMENT DANS LE SYNDICAT MIXTE DE LA BAIE DU MONT SAINT-MICHEL : UNE MOBILISATION A LA HAUTEUR DES ENJEUX
L’Etat a décidé, en 1995, d’engager l’opération de rétablissement du caractère maritime du Mont Saint-Michel. Dès 1996, la Région Bretagne s’est mobilisée financièrement sur ce projet structurant pour  l’attractivité touristique des deux régions concernées et du grand Ouest. Les études de projet ont permis de définir les contours de travaux de ce projet d’ampleur.

Lors de notre session d’octobre 2005, nous avons reprécisé notre engagement financier, en le fixant à un maximum de 25 M€ pour l’ensemble des collectivités bretonnes. Nous avons également décidé que la Région Bretagne devienne membre du Syndicat Mixte de la Baie du Mont Saint-Michel, ce qu’elle n’avait pas fait en 1996 lors de son précédent engagement. Cette adhésion au Syndicat Mixte de la Baie Mont Saint-Michel répondait à deux  préoccupations présentées dans le rapport à l’assemblée en 2005 :

· Tout dans l’histoire et la géographie du Mont Saint-Michel appelle une approche commune du site avec le Conseil régional de Basse-Normandie. Il apparaît évident aux deux parties, qu’au-delà du monument lui-même, il est nécessaire d’élargir l’intervention de la puissance publique à l’ensemble du site et des problématiques qu’il soulève dans tous les domaines : culturel, environnemental, économique et touristique …

· L’arrivée du TGV à Saint-Malo, la nécessité pour la partie bretonne de nouveaux modes d’accès au site, et donc d’anticiper et de maîtriser les développements qu’engendreront ces nouveaux flux, justifient l’engagement de notre collectivité qui s’attache à renforcer l’attractivité de la « Porte du Nord ».

C’est un engagement au profit de l’ensemble de la Baie du Mont Saint-Michel – de Saint-Malo à Granville -  que nous avions alors pris, transcrit dans le changement de dénomination du syndicat mixte auquel nous décidions d’adhérer : Syndicat Mixte de la Baie du Mont Saint-Michel.

Depuis notre délibération de 2005, qui a été sans doute déterminante pour que l’opération de rétablissement du caractère maritime devienne une réalité, le projet est entré dans une phase intense de mise en œuvre.

Les travaux hydrauliques ont été très largement engagés, avec une conduite efficace des opérations par le Syndicat Mixte de la Baie du Mont Saint-Michel qu’il convient de saluer. Il a su en effet piloter ces travaux exceptionnels par leur ampleur et leur technicité avec une maîtrise des délais et des enjeux financiers qui traduisent une efficacité et une pertinence de la maîtrise d’ouvrage.
C’est ainsi que le barrage sur le Couesnon, première réalisation majeure, a été mis en service en mai 2009, permettant ainsi les premières « chasses » visant à un rétablissement du caractère maritime du Mont. Même si le retour d’expérience ne pourra se faire que sur un temps long, les premières observations sont extrêmement favorables.
Fruit d’une mobilisation constructive de l’Etat, des collectivités, de la communauté scientifique, du réseau scientifique et technique, nous pouvons aujourd’hui constater que le projet est, et sera, une réussite – voire une prouesse - technique.

Le projet de rétablissement du caractère maritime du Mont Saint-Michel est une opération dont nous avons souhaité – et tel est le sens de notre participation au Syndicat Mixte de la Baie du Mont Saint-Michel – qu’elle s’inscrive dans une vision globale des déplacements et de l’accessibilité au Mont, ainsi que dans un projet touristique ambitieux, à la hauteur d’un site inscrit au patrimoine mondial de l’UNESCO depuis 1987.
S’agissant de l’accessibilité, nous avons, au titre de notre compétence propre, développé les liaisons entre Rennes et Dol de Bretagne, lieux d’arrêt du TGV, et le Mont à l’occasion du renouvellement de la délégation de service public passée en 2010.
Notre participation au Syndicat Mixte nous a permis de porter avec force une vision ambitieuse de l’accès au site sur la partie Bretonne dans l’élaboration du cahier des charges de la délégation de service public de transport de l’opération.

C’est ainsi que nos lignes routières Rennes – Dol de Bretagne – Le Mont auront la possibilité d’accéder au même point terminal que les navettes de transport qui seront mises en place, permettant de ne pas obliger les usagers de la ligne Rennes – Dol de Bretagne – Le Mont à devoir utiliser les navettes de transport du Mont, et donc de ne pas induire une rupture de charge préjudiciable à une bonne accessibilité en transports en commun du Mont.
Nous avons également, dès 2009, mis en place, en association avec la Région Basse-Normandie, une desserte ferroviaire entre Saint-Malo et Granville, sur les mois de juillet et août.
De même, le cahier des charges de la délégation de service public comporte la mise en place d’une ligne directe entre la gare de Pontorson et le Mont, avec l’aménagement du parking de la gare de Pontorson, donnant ainsi tout son sens à une réelle intermodalité de la « Porte du Nord ».
Le contrat de délégation de service public prévoit une mise en service des nouveaux parkings de la Caserne en novembre 2011 et de la navette de transport au printemps 2012.
Ces échéances marqueront un changement radical de physionomie de l’accès au Mont, et plus globalement de l’accueil des visiteurs du 2ème site le plus visité de France.
Dans la continuité de ce que nous avons entrepris, notre action, et plus particulièrement notre participation au Syndicat Mixte de la Baie du Mont Saint-Michel, ne trouveront pleinement leur sens, au-delà des réussites qu’elle a déjà permises, que dans l’intégration de l’ensemble des problématiques dans un projet global d’accueil des visiteurs qui fait aujourd’hui défaut et que nous devons impérativement réussir :

· Une accessibilité performante, accueillante  et durable 
· Une offre de services respectueuse de la qualité du site
· Une invitation avenante à la découverte d’un patrimoine exceptionnel

Ceci est d’autant plus important que le site du Mont Saint-Michel est fréquenté par des visiteurs qui, pour plus de 55% sont des visiteurs qui reviennent, et que la qualité d’accueil est donc une composante importante pour la fréquentation du site. Il convient de souligner que, si importante  soit-elle, la fréquentation du Mont Saint-Michel, de l’ordre de 2,5 à 3 millions, n’est pas acquise dans la durée, la concurrence, à l’échelle internationale, des différents sites étant particulièrement aiguë et les comportements des visiteurs  aujourd’hui très changeants.
A un an d’une échéance majeure, à l’aune de laquelle sera appréciée la qualité de l’ensemble du projet et donc en particulier de notre démarche, il est de notre responsabilité de veiller à la réunion des conditions de réussite de ce projet ambitieux et exigeant, à la hauteur des enjeux.
Si nous reconnaissons, comme précédemment exposé, des points positifs, force est de reconnaître plusieurs points  majeurs de vulnérabilité.
Pour les visiteurs, les conditions d’accueil sont déterminantes sur ce site comme sur tous les autres. Elles passent par une prise en charge simple et de qualité dès leur arrivée ou dès qu’ils laissent leur véhicule particulier. Sur le site du Mont Saint-Michel, les conditions d’accès aux navettes à partir des parkings sont donc déterminantes. Or, à ce stade, après un examen attentif et une écoute des acteurs du tourisme, nous constatons que le positionnement du départ des navettes ne permet pas un accueil satisfaisant. En effet, le départ au niveau du barrage exige un long cheminement piéton avant d’avoir accès à cette navette, qui plus est dans une configuration ne permettant pas d’avoir une visibilité du Mont dans son environnement maritime.

D’une manière générale, la Région Bretagne a fondé son engagement dans le processus de délégation de service public du Syndicat mixte, en considérant comme essentiel qu’une proposition globale et cohérente soit mise en œuvre pour l’accueil et le transport du public sur ce site majeur du Mont-Saint-Michel.
Par ailleurs, il est nécessaire qu’une attention soutenue soit portée à l’aménagement du parking de la gare de Pontorson, à la cohérence des dessertes entre les lignes régionales, départementales et locales et plus globalement aux politiques de transport, sans lesquels le sens de l’engagement de la Région Bretagne ne saurait être respecté.
Cette recherche de cohérence reste  également aujourd’hui à mettre en œuvre pour le stationnement, l’urbanisme, la police de la circulation, l’urbanisme commercial, l’accueil touristique, …, autant de compétences qu’il est important de mettre en totale synergie, pour une optimisation réelle de l’accueil des visiteurs sur ce site exceptionnel.

Ces préoccupations visent clairement à mettre le visiteur au centre de l’élaboration et de la mise en œuvre du projet, ce qui est la seule garantie de la réussite finale de ce grand projet.
Compte tenu de ces éléments, il nous revient donc de repréciser les bases du maintien de notre adhésion au Syndicat Mixte de la Baie du Mont Saint-Michel :

· confirmer la limite de 25 millions d’euros de la participation financière, en investissement, des collectivités de Bretagne ; 
· mettre en place une véritable gouvernance touristique du site pour l’ensemble du site de la Baie du Mont, garante de l’intérêt général et mettant le visiteur au centre des préoccupations d’aménagement ;
· s’assurer que soit garantie une qualité d’accueil des visiteurs sans faille, en particulier par un positionnement du départ des navettes au niveau des parkings d’arrivée - i.e. jouxtant immédiatement les parkings, au sud de la Caserne - la distance du cheminement piéton exigé permettant alors de proposer un accueil satisfaisant pour les visiteurs, ceci sans remettre en cause les fondements du contrat de délégation de service public (modèle économique, perception de la sensibilité du site, typologie des navettes) ;
· avoir l’assurance d’une politique ambitieuse et cohérente de l’ensemble des acteurs sur l’aménagement du parking de la gare de Pontorson et la bonne articulation des dessertes régionales, départementales et locales dans la baie du Mont Saint-Michel.
Je vous propose de bien vouloir délibérer sur ces propositions, nous permettant de définir les conditions du renouvellement de notre engagement au sein du Syndicat Mixte de la Baie du Mont Saint-Michel.
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