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.
"Plus tard et moins bien", c'est ce qu'obtiennent Jean-François Le Grand et Jean-Yves Cousin pour la Basse-Normandie 
Communique de presse de Philippe Duron, 
Député-maire de Caen
Le candidat sarkozyste aux élections régionales Jean-François Le Grand et le Député-maire de Vire, Jean-Yves Cousin ont décidé de "jouer perso" en déposant une proposition de loi pour faire inscrire une LGV Normande au futur Schéma National des infrastructures de transport (SNIT).
Ils se glorifient aujourd'hui, d'une lettre du secrétaire d'Etat chargé des transports, Dominique Bussereau dont le contenu se résume à "plus tard et moins bien".

"Plus tard" : le ministre annonce la réalisation d'une LGV après 2020 alors que j'avais fait inscrire dans la loi Grenelle la modernisation de la ligne Paris-Cherbourg avant 2020. Ce qu'avait confirmé Dominique Bussereau le 6 avril dernier à Caen.
"Moins bien" que le Havre qui a obtenu d'être avant 2020 à 1h15 de Paris. Si la Basse-Normandie, les 3 départements Calvados, Manche, Orne et les agglomérations, c'est-à-dire les contribuables Bas-Normands doivent prendre leur part des 11 milliards d'euros des TGV Normands, faudrait-il encore qu'ils y trouvent un réel intérêt en matière de réduction du temps de transport.
Messieurs Le Grand et Cousin ne servent pas la Basse-Normandie en faisant de la politique politicienne avec le Train. Les Bretons et les Alsaciens ont obtenu le TGV grâce à une très grande unité des politiques de gauche et de droite.

Nous n'aurons le TGV qu'en nous rangeant tous unis derrière notre Président de Région, Laurent Beauvais.
Philippe Duron,

Député-maire de Caen
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